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طی چند سال اخیر تحولات ژئوپلیتیکی در جهان به سمت و سوی 

دیگری حرکت کرده است. کارشناسان روابط بین‌الملل ویژگی 

یق گرایش به ناسیونالیسم اقتصادی،  یخ را از طر این دوره از تار

جهانی‌زدایی و ازهم‌گسیختگی نظم تجاری بین‌المللی عنوان 

می‌کنند. این موضوع با روی کار آمدن دونالد ترامپ و ایجاد 

یکا شکل گرفته است. وی با  دگردیسی مهم در الگوی رفتاری آمر

اتخاذ رویکرد ناسیونالیسم اقتصادی که مبتنی بر نوعی دولت‌محوری 

و سیاست حمایت‌گرایانه است، نظم تجاری بین‌المللی را با چالش 

مواجه ساخته است. پژوهشگران روابط بین‌الملل معتقدند طی 

یکا با هدف حفظ هژمونی جهانی و نظم  چند سال اخیر دولت آمر

مدنظر خود و همچنین توسعه و امنیت اقتصادی که تضمین‌کننده 

امنیت ملی این کشور است، سیاست ناسیونالیسم اقتصادی را در 

دستور کار خود قرار داده است. این سیاست اگرچه تأمین‌کننده 

یکاست، اما تأثیرات منفی بر تجارت آزاد بین‌المللی  منویات آمر

داشته است. یکی از تبعات این سیاست، دور شدن هم‌پیمانان 

یکا از این کشور، توسعه سازمان‌های منطقه‌ای، افزایش  سنتی آمر

ینی زنجیره‌های تأمین  تجارت دوجانبه و منطقه‌ای و در کنار آن جایگز

یکا برندگان و بازندگان بزرگی  است. سیاست‌های جدید دولت آمر

هم داشته است. در یک سمت، هند و چین به واسطه دسترسی به 

نفت و انرژی ارزان با شتاب بیشتری اقتصاد خود را پیش می‌برند و 

ینه‌های انرژی، از رقبای  در سمت دیگر، اتحادیه اروپا با افزایش هز

شرقی خود در حال عقب ماندن است.

   کاهش دسترسی اروپا به انرژی ارزان روسیه 

»رونق اتحادیه اروپا مبتنی بر انرژی ارزان از روسیه و بازار‌های چین بوده 

است و در حال حاضر اتحادیه باید به دنبال منابع انرژی در داخل اروپا و 

بازسازی اقتصاد خود باشد.« این بخشی از سخنرانی جوزپ بورل، مسئول 

سیاست خارجی اتحادیه اروپاست که پس از شروع جنگ روسیه - اوکراین 

در کنفرانس سالانه سفرای اتحادیه اروپا در بروکسل مطرح شد. وی در 

این کنفرانس گفت که »توسعه اقتصادی ما مستلزم تجدید ساختار قوی در 

اقتصاد ماست« و یادآور شد که »اتحادیه اروپا مدت‌هاست برای صادرات 

و واردات، انتقال فناوری، سرمایه‌گذاری و خرید کالا‌های ارزان به بازار 

چین متکی بوده است. نیروی کار ارزان چینی در کنار بانک‌های مرکزی 

اروپا با هم در مهار رشد تورم نقش داشته‌اند؛ اما امروزه دسترسی به چین 

روزبه‌روز دشوارتر می‌شود و این مشکلات سیاسی ایجاد خواهد کرد.« در 

همین خصوص، نگاهی به داده‌های تجارت اتحادیه اروپا با روسیه نشان 

می‌دهد حجم واردات اتحادیه از روسیه تا سال 2022 به 203 میلیارد دلار 

رسیده بود که این مقدار پس از جنگ با سقوط آزاد 82 درصدی در انتهای 

سال 2024 به رقم 36 میلیارد دلار و در 9 ماهه سال 2025 به 22 میلیارد 

دلار رسیده است. 

بررسی‌ها نشان می‌دهند گرچه تبعات جنگ روسیه - اوکراین بر اقتصاد 

اتحادیه اروپا در ادبیات رسمی و رسانه‌های کشور با طرح کلیدواژه‌های 

همچون »زمستان سخت« ساده‌سازی شده؛ اما افزایش قیمت انرژی در 

کوتاه‌مدت تبعات غیرقابل‌چشم‌پوشی برای بخش‌های نفت و گاز پایه 

داشته است. این موضوع در آلمان و برخی کشور‌های عضو اتحادیه علاوه 

بر افزایش هزینه خانوار در بخش انرژی، با افزایش هزینه‌های انرژی در 

بخش صنعتی نیز به کاهش تولید در صنایعی همچون پتروشیمی منجر شده 

است. اما همان‌طور که در بخش‌های دیگر این گزارش شرح داده می‌شود، 

جنگ روسیه - اوکراین علاوه بر اینکه به عقب‌نشینی اقتصاد اروپا و کاهش 

رفاه خانوار‌ها در این اتحادیه منجر شد، در سمت دیگر باعث شد آمریکا 

بتواند بخشی از بازار انرژی اتحادیه را تصاحب کند و مورد سوم اینکه، این 

جنگ کاهش هزینه‌های انرژی برای هند و چین به‌عنوان رقبای اتحادیه و 

جلو افتادن اقتصاد آن‌ها از اتحادیه را سبب شد. 

   رشد اقتصاد هند در سایه نفت ارزان 

کمتر از یک دهه قبل، هند در میان اقتصاد‌های بزرگ در رتبه یازدهم قرار 

گرفته بود، در‌حالی‌که در همان زمان انگلیس در جایگاه پنجم جهان قرار 

داشت؛ اما در سال 2022 هندی‌ها با عقب راندن انگلیس، پس از آمریکا، 

چین، ژاپن و آلمان به جایگاه پنجم اقتصاد جهان صعود کردند. برخی 

پیش‌بینی‌ها حکایت دارند که هندی‌ها تا سال 2030، به سومین اقتصاد 

بزرگ جهان )پس از چین و آمریکا( تبدیل خواهند شد. زمانی که هند به 

رتبه پنجم رسید، بلومبرگ نوشت: »لذت شیرین سبقت گرفتن از بریتانیا 

برای هندی‌ها بی‌حد و حصر است، این سبقت از این منظر حائز اهمیت 
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ً
است که آن‌ها از یک قدرت استعماری سبقت گرفته‌اند که حدود تقریبا

سال )1947 - 1857( بر هند حکومت می‌کرد.« 

طبق داده‌های صندوق بین‌المللی پول، رشد اقتصادی هند طی دو دهه 

اخیر حول‌وحوش 6 تا 7 درصد بوده؛ عددی که رکوردی تاریخی در جهان 

محسوب می‌شود. اقتصاد هند طی چند سال اخیر با دسترسی به نفت ارزان 

روسیه و دیگر کشور‌های تحریمی، رشد شتابان خود را ادامه می‌دهد. براساس 

داده‌های وزارت بازرگانی و صنعت دولت هند، حجم واردات ماهانه هند 

از روسیه از حدود 500 تا 600 میلیون دلار در سال 2021، پس از فوریه 

2022 و شروع جنگ روسیه - اوکراین به 5 تا 6 میلیارد دلار رسیده است. 

این عدد در سال 2025 به‌رغم تهدید‌های تعرفه‌ای دونالد ترامپ علیه هند، 

حول‌وحوش 4.8 تا 5 میلیارد دلار بوده است. 

داده‌های وزارت بازرگانی و صنعت دولت هند نشان می‌دهد جهش قابل‌توجه 

واردات هند از روسیه به این صورت بوده که حجم واردات از حدود 6.6 

میلیارد دلار در 10 ماهه سال 2021 به 50 تا 56 میلیارد دلار در 10 ماهه 

سه‌سال اخیر رسیده است. به عبارتی، پس از جنگ روسیه - اوکراین، حجم 

واردات هند از روسیه که بخش اعظم آن نفت و اقلام نفت‌ پایه بوده، رشد 

بیش از 8 برابری داشته است. 

   تسریع دلارزدایی در تجارت چین - روسیه

جنگ روسیه - اوکراین یک تحول بزرگ دیگری را نیز رقم زده است. این 

جنگ باعث شده حجم تجارت روسیه و چین به طور قابل توجهی افزایش 

یافته و از حدود 80 تا 100 میلیارد دلار در سال‌های 2011 تا 2020، 

به 147 میلیارد دلار تا سال 2021 و به 230 تا 240 میلیارد دلار در سه 

سال اخیر برسد. 

براساس داده‌های گمرک چین، واردات روسیه از چین از حدود 30 تا 50 

میلیارد دلار در سال‌های 2011 تا 2020 به حول‌وحوش 110 میلیارد دلار 

رسیده و صادرات این کشور به چین نیز از 50 تا 60 میلیارد دلار در مقطع 

مذکور به حول‌وحوش 130 میلیارد دلار در سه سال اخیر رسیده است.

اما بسیاری از تحلیلگران می‌گویند افزایش حجم تجارت و همچنین کمک 

روسیه به اقتصاد چین برای تولید و صادرات ارزان فقط یک روی سکه است. 

روی دیگر سکه، کمک تحریم‌های اروپا به تسریع در روند دلارزدایی در 

تجارت روسیه و چین است. براساس گزارش روزنامه فایننشال تایمز در سال 

2015 حدود 90 درصد از حجم تجارت دو کشور چین و روسیه با دلار 

انجام شده، اما این عدد تا سال 2020 به 45 درصد کاهش یافته است. 

اظهارات اخیر وزیر اقتصاد روسیه و همچنین »ایگور مورگولف« سفیر روسیه 

در چین حکایت از آن دارد که مسکو و پکن ۹۵ درصد تسویه‌حساب‌های 

خود را در معاملات از طریق ارزهای خود و بدون دخالت ارز کشور ثالث 

انجام می‌دهند. سفیر روسیه در چین می‌گوید: »در ابتدا مشکل ما تسویه 

تجاری بود، اما در مورد مشکل تسویه‌حساب‌ها فراموش نکنیم که امروز 

۹۵ درصد آنها از طریق روبل و یوان انجام می‌شود، یعنی بدون مشارکت 

ارز کشورهای ثالث.« 

به گفته کارشناسان روابط بین‌الملل، قدرت‌گیری اتحادیه‌های منطقه‌ای 

همچون بریکس و سازمان شانگهای نیز دیگر تحول بزرگ پس از جنگ 

روسیه - اوکراین بوده است. این موضوع با تشدید یک‌جانبه‌گرایی از سوی 

آمریکا پررنگ‌تر از گذشته شده و حالا با اقدامات تنبیهی دولت ترامپ، 

مورد استقبال تعداد زیادی از کشورهای غیرعضو و ناظر قرار گرفته است. 

   زخم باز گرینلند 

زمانی که دونالد ترامپ در تاریخ ۲ ‌آوریل ۲۰۲۵، وضعیت اضطراری ملی 

اعلام کرد تا با آنچه آن را »کسری تجاری بزرگ و مداوم آمریکا« توصیف 

کرد، مقابله کند؛ بسیاری از کارشناسان روابط و اقتصاد بین‌الملل اعلام کردند 

موضوع فقط در حد جنگ تجاری و تعرفه‌ها محدود نخواهد ماند و مشاوران 

این مرد خودشیفته اهداف بزرگ‌تری در سر دارند که دارای تبعات ژئوپلیتیکی 

ویرانگری است. به گفته آنان، این اهداف سلطه‌جویان و استعماری می‌تواند 

هم‌پیمانان سنتی آمریکا را از او دور کند. ترامپ در ابتدا اعلام کرد تعرفه‌ای 

۱۰ درصدی بر تمام واردات به آمریکا اعمال می‌کند که از ۵ ‌آوریل ۲۰۲۵ 

اجرایی می‌شود. سپس یک لیست بلندبالایی از تعرفه‌های سنگین را اعلام 

کرد که برای کشور‌های مختلف بسیار متفاوت و از 10 تا 100 درصد بود. 

شدیدترین تعرفه اعلامی برای چین بود. اتحادیه اروپا، کره‌جنوبی، ژاپن و 

برخی متحدان سنتی آمریکا و کشور‌های عربی سعی کردند با باج‌های تجاری 

و وعده سرمایه‌گذاری در آمریکا از جنگ تعرفه‌ای ترامپ نجات پیدا کنند؛ 

اما امروز طرح موضوعاتی همچون تصرف و خرید گرینلند و تهدید اتحادیه 

اروپا به اعمال تعرفه‌های جدید، اروپا را در یک دوراهی قرار داده است. 

روزنامه »اکونومیست« در مقاله‌ای گزارش داد که تلاش ایالات متحده 

برای در اختیار گرفتن گرینلند در دوران ریاست‌جمهوری »دونالد ترامپ« 

یکی از جدی‌ترین بحران‌های داخلی تاریخ سازمان پیمان آتلانتیک شمالی 

)ناتو( را رقم‌زده و بنیان‌های اعتماد، دفاع جمعی و هدف راهبردی مشترک 

این ائتلاف را در معرض فروپاشی قرار داده است. به نوشته مقاله، آنچه در 

 آینده یک جزیره در قطب شمال نیست، بلکه انسجام کل 
ً
خطر است صرفا

نظم امنیتی فراآتلانتیکی است. 

تنش‌ها پس از آن تشدید شد که ترامپ، خشمگین از مقاومت متحدان اروپایی 

در برابر تلاشش برای الحاق گرینلند، در ۱۷ ژانویه اعلام کرد ایالات متحده 

بر واردات از ۸ کشور اروپایی که ۲ روز پیش‌تر نیرو‌هایی را به گرینلند اعزام 

کرده بودند، تعرفه ۱۰ درصدی اعمال خواهد کرد. ترامپ هشدار داد این 

تعرفه‌ها در ماه ژوئن به ۲۵ درصد افزایش می‌یابد و تا زمانی ادامه خواهد 

داشت که »خرید کامل و تمام‌عیار گرینلند« محقق شود. او در یک پست 

در شبکه‌های اجتماعی، متحدان را متهم کرد که »وضعیتی بسیار خطرناک« 

برای امنیت و بقای جهان ایجاد کرده‌اند؛ ادبیاتی که رهبران اروپایی آن را 

قهری و بی‌ثبات‌کننده تلقی کردند. این هشت کشور شامل دانمارک، نروژ، 

سوئد، فرانسه، آلمان، بریتانیا، هلند و فنلاند هستند که ترامپ وعده تنبیه با 

تعرفه تجاری را به آن‌ها داده است. 

پس از این اظهارات، سران آلمان، فرانسه، سوئد و دانمارک هم در پاسخ به 

ترامپ و در واکنش به اعمال تعرفه‌های گمرکی از سوی واشنگتن درخصوص 

مسئله گرینلند اعلام کردند که کشور‌هایشان هرگز تسلیم آمریکا نخواهد 

شد. روزنامه فایننشیال تایمز یکشنبه‌شب نوشت؛ پایتخت‌های اتحادیه اروپا 

در حال بررسی اعمال تعرفه‌هایی به‌ارزش 93 میلیارد یورو علیه آمریکا یا 

محدود کردن دسترسی شرکت‌های آمریکایی به بازار این اتحادیه در پاسخ 

به تهدید‌های دونالد ترامپ علیه متحدان ناتو هستند که با کمپین او برای 

تصاحب گرینلند مخالفت کرده‌اند، این اقدام نشان‌دهنده جدی‌ترین بحران 

در روابط فراآتلانتیکی در دهه‌های اخیر است. 

مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی با عنوان »بررسی لایحه بودجه سال 

1405 کل کشور، بخش صندوق‌های بازنشستگی« به بررسی وضعیت 

کمک‌های دولت به این صندوق‌ها در لایحه بودجه سال آینده پرداخته است. 

در این گزارش، وضعیت صندوق‌های بازنشستگی از منظر دریافت اعتبار 

از بودجه عمومی بررسی و درنهایت وضعیت منابع و مصارف پنج صندوق 

بازنشستگی کشور یعنی سازمان تأمین اجتماعی، صندوق بازنشستگی 

کشوری، سازمان تأمین اجتماعی نیرو‌های مسلح، صندوق کارکنان فولاد 

و صندوق کشاورزان، روستاییان و عشایر مورد بررسی تفصیلی‌تر قرار 

گرفته است. 

براین‌اساس اعتبارات درنظرگرفته‌شده برای صندوق‌های بازنشستگی وابسته 

به کمک دولت در سال آتی با 25.8 درصد رشد نسبت به سال گذشته، 

به حدود ۹۷۸ هزار میلیارد تومان معادل 16.4 درصد از بودجه عمومی 

دولت رسیده است که ضرورت تداوم انجام اصلاحات مختلف سنجه‌ای 

در کنار اصلاحات ساختاری در این حوزه را یادآور می‌شود. بخشی از این 

اصلاحات در مواد ۵، ۲۸ و ۲۹ قانون برنامه هفتم پیشرفت و همچنین اسناد 

بالادستی از جمله سیاست‌های کلی تأمین اجتماعی بیان شده و بخشی دیگر 

نیز نیازمند طراحی و قانون‌گذاری است. لازم به ذکر است مجموع اعتبارات 

اختصاص‌یافته در لایحه بودجه ۱۴۰۵ به صندوق‌های بازنشستگی اعم از 

کمک، بدهی دولت و ردیف‌های اختصاصی، به حدود 1176 هزار میلیارد 

تومان رسیده که نزدیک به 20 درصد بودجه عمومی دولت را شامل می‌شود. 

این اعداد و ارقام نشان می‌دهد پایداری صندوق‌های بازنشستگی، به‌عنوان 

یکی از ارکان اصلی نظام رفاه و تأمین اجتماعی، در سال‌های اخیر به مسئله‌ای 

تعیین‌کننده تبدیل شده است. این صندوق‌ها امروز هم‌زمان در معرض 

چند فشار ساختاری قرار دارند: از یک‌سو تحولات جمعیتی و ازسوی‌دیگر 

بی‌ثباتی‌های اقتصادی و محدودیت منابع مالی دولت‌ها و کارفرمایان؛ بنابراین 

مدیریت صندوق‌ها به یک موضوع چندوجهی بدل شده که بر وضعیت 

اقتصادی سالمندان، عدالت بین‌نسلی و ثبات مالی کشور‌ها اثر مستقیم دارد. 

در بسیاری از کشور‌ها، شدت این فشار‌ها روبه‌افزایش است؛ زیرا ترکیب 

جمعیت در حال حرکت به سمت سالمندی است، نرخ باروری کاهش 

یافته و امید به زندگی افزایش پیدا کرده است. براساس گزارش سازمان ملل 

نسبت افراد 65 سال و بالاتر در بسیاری از کشور‌ها از 761 میلیون نفر در 

سال 2021 به 1.6 میلیارد نفر تا سال 2050 خواهد رسید، به‌عبارت‌دیگر 

پیش‌بینی می‌شود سهم جمعیت سالمند در جهان در این سال‌ها از کمتر از 

10 درصد به حدود 17 درصد افزایش یابد. این موضوع فشار مالی بیشتری 

بر طرح‌های بازنشستگی عمومی وارد می‌کند و سبب می‌شود فشار‌های 

مالی ناشی از رکود‌های اقتصادی و افزایش هزینه‌های مراقبت‌های بهداشتی، 

بقای بلندمدت نظام‌های تأمین اجتماعی را تهدید کند؛ بنابراین بازنگری در 

سیاست‌گذاری‌های مرتبط با این نهاد‌ها ضرورت یافته است. 

در فروردین‌ماه سال 1401 سیاست‌های کلی تأمین اجتماعی، به‌عنوان یک 

سند بالادستی و چهارچوب سیاستی ابلاغ شد. در همین راستا در بند‌های» 3 

و 4« این سیاست‌ها بر: »پایبندی به حقوق و رعایت تعهدات بین‌نسلی، عدم 

تحمیل طرح‌های فاقد تضمین مالی بین‌نسلی، تأمین منابع پایدار، رعایت 

محاسبات بیمه‌ای و تعادل بین منابع و مصارف، حفظ و ارتقای ارزش ذخایر 

سازمان‌ها و صندوق‌های بیمه‌گر اجتماعی به عنوان اموال متعلق حق مردم 

کید بر امانتداری، امنیت، سودآوری و شفافیت با ایجاد سازوکار لازم،  با تأ

اصلاح قوانین، ساختار‌ها و تشکیلات سازمان‌ها و صندوق‌های بیمه‌گر 

اجتماعی در جهت تأمین عدالت و یکسان‌سازی قواعد و مقررات بیمه‌ای، 

جلوگیری از ایجاد و انباشت بدهی‌های دولت، رعایت قواعد بیمه‌ای و تأمین 

کید شده است. در قانون برنامه هفتم  بار مالی تضمین‌شده و بین نسلی« تأ

پیشرفت نیز احکامی مهم در ارتباط صندوق‌های بازنشستگی مصوب شده 

و لازم است مورد پیگیری قرار گیرد. 

   2 پیشنهاد اصلاحی

گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس در نهایت بیان می‌دارد روند افزایش 

وابستگی صندوق‌های بازنشستگی به بودجه عمومی، لزوم حرکت در مسیر 

اصلاحات لازم در این حوزه را یادآور می‌شود. در این راستا این گزارش دو 

پیشنهاد اساسی ارائه می‌دهد: 

پیشنهاد اول: صندوق‌های صنفی ناتراز در صندوق بازنشستگی کشوری 

تجمیع و سپس به اداره بازنشستگی تبدیل شوند. باتوجه‌به تکثر صندوق‌های 

بازنشستگی در ایران، سیاست‌گذار باید از »اصلاحات پراکنده صندوق به 

صندوق« به سمت »تجمیع و تنظیم‌گری یکپارچه« حرکت کند. لازم است 

مسیر ورودی‌های جدید بسته شود و باتوجه‌به نوع صندوق، پرداخت حقوق 

بازنشستگان توسط اداره‌ای ذیل دستگاه مربوطه و یا ذیل سازمان برنامه‌وبودجه 

انجام شود. این اقدام در گام اول در رابطه صندوق‌های زیرمجموعه وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی قابل‌توصیه است. 

پیشنهاد دوم؛ باتوجه‌به اینکه بدهی دولت به سازمان تأمین اجتماعی و 

صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر به بیش از 1000 

هزار میلیارد تومان رسیده و چشم‌اندازی جهت تسویه کامل آن‌ها در کوتاه 

مدت قابل تصور نیست؛ توصیه می‌شود دارایی‌ها و بنگاه‌های زیرمجموعه 

صندوق‌های مذکور به سازمان تأمین اجتماعی و صندوق بیمه اجتماعی 

کشاورزان، روستاییان و عشایر منتقل شود. در نتیجه این انتقال، احیای 

 در شرکت‌های بزرگ و اثرگذار در حوزه‌هایی 
ً
زنجیره‌های ارزش خصوصا

همچون فولاد و پتروشیمی، ظرفیت افزایش سود پایدار، رشد ارزش بازار و 

آماده‌سازی شرکت‌ها برای واگذاری در افق میان‌مدت را ایجاد خواهد کرد. 

همچنین لازم است تعداد زیادی از شرکت‌های منتقل‌شده مطابق با مواد 5 و 

28 قانون برنامه هفتم پیشرفت و براساس ضوابط سرمایه‌گذاری هر صندوق 

تعیین تکلیف شوند تا از تشدید آسیب‌های بنگاهداری ذیل صندوق‌های 

بازنشستگی جلوگیری شود. در این گزارش آمده است، در رابطه با صندوق 

عشایر، پیشنهاد می‌شود انتقال دارایی‌ها به‌گونه‌ای باشد که این صندوق در 

شرکت‌های منتقل‌شده، مالک سهام کنترلی نشود. 

هندی‌ها علی‌رغم‌ تهدید آمریکا مبادله با روسیه را به ۵۰ میلیارد دلار رساندند

کلاه تعرفه بی‌پشم شد؟

کمک دولت به صندوق‌های بازنشستگی به 1000 همت رسید مدیرمسئول:

   محمدامین ایمانجانی

قائم‌مقام مدیر‌مسئول: 

   مسعود  فروغی

سردبیر:

   محمد زعیم‌زاده

 تلفن و فکس:

)021( 62999495   

  کدپستی:

 ۱۱۳۵۶۳۳۸۱۶   

چاپ: 

   چاپخانه دانشگاه آزاد اسلامی  

نشانی: 

   خیابان حافظ، پایین‌تر از جمهوری

روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

مهدی عبداللهی
دبیر گروه اقتصاد


